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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Planowanie i realizacja zadan zwigzanych z ochrong Srodowiska
Oznaczenie kwalifikacji: RL.09

Wersja arkusza: X

Czas trwania egzaminu: 60 minut

RL.09-X-19.06

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019

CZESC PISEMNA PODSTAWA ;’OI;?GRAMOWA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

SRR R
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(al | [B] | [ | [O]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

C ANCERCREE

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sic pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

| E|C |,

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczgcemu Zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uklad graficzny
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Zadanie 1.

Ktore ujecie wod powierzchniowych jest stosowane dla wod ptynacych?

A.  Zrédtowe.
B. Brzegowe.
C. Zaporowe.
D. Przegubowe.

Zadanie 2.
Zgodnie z przepisami minimalna odleglos¢ studni kopanej od granicy nieruchomosci wynosi
A, 40m
B. 50m
C. 6,0m
D. 7.0m
Zadanie 3.

Glownym zrodlem zanieczyszczenia wod podziemnych fenolami, chlorowanymi zwigzkami organicznymi
(ChZO), wiclopierScieniowymi zwigzkami aromatycznymi (WWA) sa

A. Scieki komunalne.

B. wody podgrzewane.

C. Sscieki bytowo-gospodarcze i nawozy sztuczne.

D. Scieki z wysypisk odpadow, nawozow i Srodkéw ochrony roslin.

Zadanie 4.

Do procesow uzdatniania wody zaliczane sg

A. flotacja, destylacja.

B. utlenianie chemiczne, rektyfikacja.

C. ozonowanie, naswietlanie promieniami gamma.

D. filtracja wody, koagulacja zawiesin oraz dezynfekcja.

Zadanie 5.

W celu usunigcia zawiesin trudno sedymentujacych (np. glonéw) oraz czastek skoagulowanych z wody
o niskiej temperaturze nalezy zastosowac

A. flotacje.

B. wymiang jonowa.

C. chemiczne stracanie.

D. sorpcje na weglu aktywnym.,

Zadanie 6.
Do napowietrzania wody o zasadowosci powyzej 5 mval/dm? stuzy

A. aspirator.

B. akcelerator.

C. aerator cisnieniowy.
D. anemometr obrotowy.
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Zadanie 7.

Ktore scieki charakteryzuja si¢ duza zmiennoscia sktadu, zalezng od zanieczyszczenia powietrza, pory roku,
ilosci i czestotliwosci opadow?

A. Opadowe.

B. Przemystowe.

C. Radioaktywne,

D. Bytowo-gospodarcze.

Zadanie 8.
W hydrocyklonie do oddzielania i zaggszczania piasku ze $ciekow wykorzystywana jest sita
A. oporu.
B. cigzkosci.
C. odsrodkowa.
D. dosrodkowa.

Zadanie 9.
Ktére urzadzenia shuzg do mechanicznego odwadniania osadu?
A, Wiréwki.
B. Hydrocyklony.
C. Zageszczacze flotacyjne.
D. Zagegszczacze grawitacyjne.
Zadanie 10.

Na podstawie wzoru oblicz ile godzin przetrzymywane sa $cieki w osadniku radialnym o $rednicy D=30 m
i glgbokosci h=3 m, jesli w ciagu doby przepltywa 25 440 m? sciekow.

t=0,785-D*-h/Q Q- przeplyw sSciekéw w m?/godzine
A. 2 godziny.
B. 3 godziny.
C. 4 godziny.
D. 5 godzin.
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Zadanie 11.

Na rysunku przydomowej oczyszczalni $ciekow osadnik gnilny oznaczony jest cyfra

A1
B. 2
C. 5
D. 6
Zadanie 12.

Zgodnie z danymi zawartymi na rysunku odlegtos¢ pomig¢dzy osadnikiem gnilnym przydomowe;j
oczyszczalni sciekow a domem mieszkalnym wynosi

A 2m studnia sasiada
B. 5m
C. 15m
D. 30m
Zadanie 13.

Zawartos¢ kwasow lotnych w osadzie z komory fermentacyjnej wynosi 2 280 mg/l. Oblicz stechiometryczna
dawke wapna palonego (CaO) do neutralizacji w kg/m?.

A. 228,00 kg/m’
B. 228 kg/m’
C. 2280 kg/m’
D. 2280,00 kg/m®
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Zadanie 14.

Ktory element sieci kanalizacyjnej przedstawiony jest na rysunku?

Rura.
Whpust.
Studzienka rewizyjna.

onwp

Przewod wentylacyjny.

Zadanie 15.
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Na podstawie danych zawartych w tabeli okresl, ktoéra substancja przekroczyta dopuszczalny poziom

stezenia.
Nazwa substancii Zmierzona wartos¢ Dopuszczalny poziom substancji

f L0 : substancji ( ug/m?) w powietrzu ( pg/m?)
B. SO; = p p
C. NO, 2
D. Pyl zawieszony. NO, 28 40

Pyt zawieszony 55 50

Cco 9 000 10 000

Zadanie 16.

Srednioroczne stezenie NO, w powietrzu wynosi 100 ppm, a wyrazone w mg/m?® wynosi

A. 205 mg/m?

B. 2050 mg/m?
C. 20500 mg/m?
D. 205000 mg/m?

Zadanie 17.

Do odsiarczania spalin najcze¢sciej stosuje si¢ metode

A. kompresyjna.

B. kondensacyjna.

C. mokra wapienna.
D. suchg ekstrakcyjng.

1ppm=2,05 mg/m?
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Zadanie 18,
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Ktore dzialania w najwigkszym stopniu przyczyniaja si¢ do zmniejszania smogu w aglomeracjach miejskich
i okregach przemystowych?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 19,

Budowa elektrowni weglowych.

Budowa elektrocieptowni weglowych.

Stosowanie tradycyjnych technologii w przemysle, zmniejszanie terenow zielonych.
Stosowanie nowoczesnych technologii w przemysle, zwigkszanie terenow zielonych.

Sposobem ograniczenia efektu cieplarnianego jest

A.
B.
C.
D.

Zadanie 20.

zalesienie gruntow.

badanie genetyczne roslin.

zwigkszanie udziatu tradycyjnych paliw w globalnym bilansie energetycznym.
zmniejszanie udziatu elektrowni wiatrowych w globalnym bilansie energetycznym.

W przypadku projektowania i budowy nowych instalacji, zakladow przemyslowych, nalezy uwzglednié
wszystkie aspekty ochrony srodowiska, stosujac zasade

A. BAT —najlepsze dostepne techniki.
B. GHP — dobra praktyka higieniczna.
C. GMP — dobra praktyka produkcyjna.
D. TQM — kompleksowe zarzadzanie jakoscia.
Zadanie 21.
Natezenie hatasu [dB] Wplyw na organizm cztowieka
do 35 nieszkodliwy, moze by¢ denerwujacy, ostabia koncentracje
35-70 wywoluje zmeczenie, spadek wydajnosci pracy, utrudnia wypoczynek, sen
70-85 trwate uszkodzenie stuchu
85-150 liczne uszkodzenia stuchu, rézne schorzenia, zaburzenia ukfadu krazenia i ukfadu
nerwowego, utrudnia zrozumienie mowy nawet z odlegtosci 0,5m
powyzej 150 paralizuje dziatanie organizmu, wywoluje mdfosci, zaburzenia réwnowagi, trwaty ubytek
stuchu

Hatas o natezeniu 55 dB wedlug informaciji zawartych w tabeli powoduje

onwp

trwaly ubytek stuchu.

spadek wydajnosci pracy.

schorzenia uktadu krazenia i uktadu nerwowego.

zaburzenia rownowagi, wywoluje mdtosci, paralizuje dzialanie organizmu.
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Zadanie 22.

Ktora metoda ochrony przed halasem polega na zastosowaniu w zakladzie produkcyjnym nowoczesnych
maszyn i urzadzen oraz narzedzi generujacych niski poziom hatasu?

A. Mieszana.

B. Techniczna.

C. Organizacyjna.
D. Administracyjna.

Zadanie 23.

Oblicz skutecznos¢ ekranu wyciszajgcego wiedzac, ze natezenie halasu przed zainstalowaniem ekranu
wyciszajacego wynosito 150 dB, a po jego zainstalowaniu zmniejszyto si¢ do 66 dB.

A 27T%
B. 56% T]=(E1-Ez)fE1' 100%
C. 66%
D. 84%
Zadanie 24.

Wykres stupkowy przedstawia wyniki pomiaru natezenia hatasu przy ruchliwej ulicy w miejscowosci X.
W ktorych godzinach zostal przekroczony poziom hatasu w ciggu dnia, jezeli dopuszczalny poziom hatasu
mierzony w porze dnia wynosi 65 dB, a w ciggu nocy 55 dB?

A 4i18 20
B. 4il0
C. 10i14
D. 10i18

natezenie hatasu w dB
L
=

2 4 10 14 18 22

godzina pomiaru

Zadanie 25.

Odpady zwigzane z udzielaniem $wiadczen zdrowotnych oraz przeprowadzaniem badan i doswiadczen
naukowych w zakresie medycyny sg zaliczane do odpadéw

A. obojetnych.

B. medycznych.

C. komunalnych.

D. promieniotworczych.

Zadanie 26.
Ktore odpady nie naleza do biodegradowalnych?
A. Leki.
B. Liscie,
C. Scif;ta trawa.
D. Resztki zywnosci.
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Zadanie 27.

Art.160.3. Zarzadzajacy spalarnia odpadéw Ilub wspdtspalarnia odpaddéw, przyjmujagc odpady niebezpieczne
do termicznego przeksztatcenia, jest obowigzany réwniez do:

1) zapoznania sie z przekazanym przez posiadacza od paddéw opisem odpaddéw

2) pobrania probek, przed roztadowaniem odpadéw, w celu zweryfikowania zgodnosci stanu fizycznego i sktadu
chemicznego oraz wiasciwosci odpadow z opisem

3) przechowywania probek, o ktérych mowa w pkt.2, przez okres co najmniej jednego miesigca po termicznym
przeksztatceniu odpadow.

Odpady niebezpieczne przywieziono do spalarni 10 maja, pobrano z nich prébke, a po trzech dniach spalono.
Zgodnie z zamieszczonym fragmentem ustawy o odpadach probke odpadow niebezpiecznych nalezy
przechowywac co najmniej do

A. 17 maja.
B. 20 maja.
C. 10 czerwca,
D. 13 czerwca.

Zadanie 28.
Wedlug ustawy o odpadach do sktadowania czystego gruzu betonowego (kod 17 01 01) stuzy sktadowisko

odpadow

A. obojetnych.

B. mieszanych.

C. komunalnych.

D. niebezpiecznych.
Zadanie 29.

Do z6ttych pojemnikow na tworzywa sztuczne i metale nie powinne siec wrzucaé

A. puszek po napojach.

B. plastikowych butelek.

C. kartonikow po mleku i napojach.

D. nieoproznionych opakowan z lekami, farbami i lakierami.

Zadanie 30.

Gnojowica z przemystowej hodowli bydta i trzody chlewnej nadaje si¢ do

A. pirolizy.

B. spalania.

C. recyklingu.
D. fermentacji.
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Zadanie 31.
Metoda przetwarzania
Rodzaj odpadow Kompostowanie Fermentacja Mechaniczno-biologiczne
przetwarzanie MBP

Nie;_)rzydatne do wykorzystania ttuszcze +/- N i

spoZywcze

Nie segregowane odpady komunalne - - +

Surowce i produkty nie nadajgce sie N N i

do spozycia

Odpadowa masa roslinna I 1 -

+ zalecona metoda przetwarzania, +/- metoda mozliwa do zastosowania (z ograniczeniami)
- nieprzydatna metoda przetwarzania

Na podstawie informacji zawartych w tabeli wybierz zalecang metode unieszkodliwiania zmieszanych
odpadow z gospodarstw domowych.

A. Fermentacja.

B. Kompostowanie.

C. Fermentacjai kompostowanie.
D. Mechaniczno-biologiczne przetwarzaniec MBP.

Zadanie 32.

Smart mobility. Strong economy.

Ktorg kampanie spoteczng na rzecz ochrony $rodowiska reklamuje przedstawiony rysunek?

.. EkoSzyk”.

»ITworzyMy Atmosferg”.

,,Dom, ktory dla mnie oszczedza”.

Europejski Tydzien Zrownowazonego Transportu”.

onowp
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Zadanie 33.

Do rozgarniania, rozdrabniania i zageszczania podtoza sktadowiska odpadow stuzy

A. spycharka.
B. ‘ladowarka.
C. kompaktor.
D. rozdrabniacz.

Zadanie 34,

Aby przebiegly prawidlowo wszystkie etapy procesu kompostowania niezbedny czas kompostowania
odpadow w pryzmach statycznych z naturalnym napowietrzaniem wynosi

A. 1+5 miesiecy.
B. 6+24 miesiecy.
C. 25-36 miesigcy.
D. 37-+48 miesiccy.

Zadanie 35.

Termiczne spalanie odpadow na rusztach polega na

A. osuszaniu odpadow, odgazowywaniu, spalaniu, zgazowaniu.

B. skladowaniu odpadow, suszeniu, zgazowaniu, sedymentacja.

C. rozdrabnianiu odpadéw, suszeniu, kondycjonowaniu, spalaniu.

D. pryzmowaniu odpadow, podsuszaniu, odgazowaniu, mineralizacji.

Zadanie 36.

Metodg unieszkodliwiania zakaznych odpadow weterynaryjnych jest

A. kompostowanie.

B. dzialanie promieniami UV.

C. termiczne przetwarzanie w specjalnych spalarniach.

D. dezynfekcja i skladowanie w specjalnych pojemnikach.

Zadanie 37.

Odpady gornicze o wysokiej zawartosci skat ilastych sa stosowane jako komponent lub surowiec
podstawowy do produkcji

A. cementu.

B. ceramiki budowlane;j.

C. wyrobow gumowych.

D. materialow izolacyjnych.

Zadanie 38.

Naturalne odwadnianie osadow $ciekowych odbywa sig¢

na poletkach i lagunach.

na poletkach i w prasach.

w prasach i w wirowkach.,
na lagunach i w wiréwkach.

ocaw»
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Zadanie 39.

Glownym zrodlem zanieczyszczenia gleb metalami cigzkimi jest przemyst

A. spozyweczy.

B. farmaceutyczny.

C. hutniczy i energetyczny.
D. wlokienniczy i drzewny.

Zadanie 40.

Oblicz objetos¢ humusu potrzebna do rekultywacji terenu o powierzchni 1,5 ha i grubosci warstwy humusu
25 cm.,

A, 400m?

B. 3750 m?
C. 15000 m?
D. 250000 m?
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